

主动压减总投资7000多亿元的“两高”项目，重塑产业格局

“能源重镇”榆林：“高碳城市”谋“低碳转型”

新华社西安12月28日电(记者储国强、李华、雷肖霄)作为我国重要能源基地，陕北榆林市在“双碳”背景下面临着巨大的转型压力。为实现“双碳”和“双控”目标，榆林市不仅要求一批能化项目停产、整顿，还主动压减7000多亿元投资的“两高”项目。

为能源体系的安全、平稳转型，榆林市提出“三转三补”思路，在能源开发、产业体系、发展动力上转换方向，深挖地方资源禀赋，以长补短，重塑产业格局，努力走出一条绿色低碳发展的“新路”。

榆林是我国“西煤东运”“北煤南运”的核心腹地，“西气东输”的重要源头、“西电东送”的主要起点。

作为资源型城市，榆林“因能而富”，但在“双碳”新目标下，榆林又“因能而惑”：能源工

业占全市规上工业产值的80%以上，煤炭工业又占工业总产值半壁江山，开始遭遇产业结构单一、能耗强度居高不下、固定资产投资下滑等“新阵痛”。

“‘双碳’目标是对榆林30年来最大的挑战，将对过去的能源开发路径、产业体系带来颠覆性影响。”榆林市委书记李春临说。

为遏制“两高”项目盲目发展，榆林市将“节能”作为所有项目审查的必过“门槛”。为此，榆林市“十四五”规划中45个总投资7000多亿元的“两高”项目被压减，一批在建项目被停工，一批投产项目也被停产整改，以能化产业为主导的产业体系受到较大冲击，2021年三季度固定资产投资下降就达24%。

“阵痛”难以避免，降碳势在必行。为打破

资源型城市的路径依赖，榆林市在一批院士和专家论证基础上，形成了“高碳城市低碳发展”的发展共识。

为保障国家能源供给安全，2021年榆林市积极增产保供，应对煤价非理性上涨，承担煤炭保供任务2662万吨。榆林市政协副主席、发改委主任杨扬说：“减碳降碳不是能简单地‘去煤化’，而是要减落后产能、增绿色产能，使能源供应总量保持有效增长，保障国家能源供给安全。”

为重塑产业格局，榆林市推动产业链向高端化和终端化迈进，推动煤基化学品向高端合成材料、高端专用化学品、煤基聚酯、可降解材料等延伸，同时加力培育新能源、新材料、装备制造、氢能等战略性新兴产业，加快新旧动能转换步伐。

为实现科技创新，榆林市规划建设约76平方公里的科创新城，并引入中科院、西安交大等科研力量，助力煤炭高效转换利用、二氧化碳捕集、氢能等产业发展。国能锦界公司建设的年产15万吨燃煤电厂碳捕集示范工程已成功投运。

在低碳发展“新路”上，榆林市一批战略性新兴产业正在开花结果：1000吨石墨烯粉体项目建成投产，可降解塑料、柔性显示及5G单体材料等11个在建项目总投资近200亿元，总投资50亿元的远景风机装备制造全产业链项目落地，总投资180亿元的华泰氢能产业园加快全产业链布局，陕汽氢燃料电池重卡一期项目启动建设……新兴产业正呈现全面发力、多点突破的良好势头。

本报记者闫鹏、田甜

江西是有色金属、石化、建材等传统产业大省，如今，随着江西工业化迈向中后期，科技创新这个关键变量，不仅与传统产业“碰撞”出新火花，还催生出一条条新型产业链，形成经济发展的新增量。

传统产业以“新”破局

“通过引入人眼虹膜识别等新技术，一台保险柜的售价较过去翻了数倍。”创新技术的应用，让江西金虎保险设备集团董事长熊春林尝到了甜头。

为熊春林“借智”的，正是“江西省金属家具工程技术研究中心”，这是樟树市联合20余家高校和科研院所共同组建的创新合作平台，为推动金属家具产业发展提供最前沿研究成果。

在江西，越来越多传统产业以科技创新寻求“破局”。

走进江西省资溪面包科技发展股份有限公司，生产车间内运转着一条条自动化生产线，全流程均实现智能化控制。每一个面包卖给谁，卖到哪里，在生产线上就被“安排得明明白白”。

公司常务副总经理游小辉介绍，资溪建立“网络平台+经营门店+客户服务+现代物流配送”的体系，推动面包产业开新局。

在新一轮技术和产业革命浪潮下，江西各地不断在体制机制上发力，为传统产业智能化转型提供支撑。

围绕中医药主导产业，赣江新区探索以“揭榜挂帅”机制攻关技术难题，首批遴选“中药(黄精、白芨)的炮制方法”等四个科技项目进行“揭榜挂帅”，研发机构和企业一旦“揭榜”成功，将获得项目榜单金额50%的财政资金补助。

瑞昌市则制定以“机器换人”和科技创新为主的专项扶持政策，改变了传统木业家具产业的生产“逻辑”。“目前，大部分木业家居产品通过更新生产设备、增加科技元素，逐步朝着智能化方向迈进。”瑞昌市木业办主任王四军说，“以智能化为代表的木业家居产业”已成为瑞昌主导产业之一。

新兴产业借“智”攀高

“对于聚焦前沿科技的创新型企业来说，海山科技创新试验区是一片沃土。”睿芯科技高精度显示终端项目负责人周江辉介绍。

近年来，九江市湖口县规划建设海山科技创新试验区，着力构建“源头创新—成果转化—新兴产业”的“全创新链”，短短几年间，已让40余家科技型企业“落地生根”。

当前，一批专精特新企业在江西积极布局新兴产业，通过产学研合作、技术创新等手段，不断提升创新水平，甚至填补国内技术空白。

“自2017年成立以来，几年间，我们企业已成长为国内重要的碳酸锂供应商之一。”江西飞宇新能源科技有限公司董事魏冬冬介绍。飞宇新能源位于宜春市奉新县，立足当地矿产资源优势，公司建成锂云母制造万吨碳酸锂生产线。

“我们刚落户时，万年县的机械电子产业刚起步。现在，万年县丰收电子信息产业园培育和吸引上下游企业数十家，形成了一个较为完整的产业链。”江西万年芯微电子有限公司负责人艾育林说，近日，公司总投资约5亿元的三期项目开工建设，建成后将进一步延伸万年县机械电子产业链条。

协同创新构建产业新生态

“我们自制的透析膜全部性能指标达到进口产品标准，部分指标甚至优于进口产品。”江西三鑫医疗科技股份有限公司相关负责人刘明说，这得益于南昌县(小蓝经开区)不断提升的“创新能级”。

近年来，依托高新技术企业，南昌县(小蓝经开区)建设一批重量级研发机构，走出一条技术创新与市场培育良性互动的新路。

如今，江西各地正以科技创新为支点，构建完善产业协同创新体系，高质量发展不断提速。

“在平台上发布需求，不到3个月，8000万元融资就到账了。”近日，江西行者物流科技有限公司负责人杨文华通过高安市金融撮合平台解决了资金短缺难题。

企业上网发需求、政府牵线做媒介、银行抢单送服务，通过“链式”服务模式，高安市金融撮合平台实现政银企三方业态共建、数据共享、互利共赢。

近日，南昌市新建区“江西产业创新发展服务平台”启动运营，平台整合政府、企业、高校、金融资本、科技服务机构等全要素资源，提供产学研合作和科技成果转化、产业数据共享及相关公共服务，进一步提升区域内的产学研合作及大中小企业协同发展。

而南昌市西湖区则以数字经济发展为主攻方向，加速引进建立创新服务平台，增强创新平台对区域经济的辐射力。目前，西湖区拥有市级以上工程技术研究中心3个，省级以上工程研究中心1个，院士工作站2个，博士后工作站1个。

得益于良好的协同创新生态，江西产业链上下游企业衔接更顺畅，新兴产业亮点频出，动能转换持续加速。今年1—11月，江西规模以上工业增加值同比增长12.2%，战略性新兴产业增加值同比增长20.9%。



华晨宝马加快中国新工厂建设

12月28日，华晨宝马沈阳铁西新工厂项目在加紧建设。近年来，宝马集团不断加速在中国的投资，加快新工厂建设。2018年10月，华晨宝马宣布在沈阳增加投资30亿元，用于华晨宝马沈阳铁西新工厂项目建设、华晨宝马大东工厂升级改造，上述项目均将在2022年竣工投产。自2010年以来，仅华晨宝马在沈阳生产基地总投资就超过了730亿元人民币，这是宝马集团最大的生产基地。此外，宝马在中国4个城市设立了创新研发基地，形成德国以外最大的研发网络。

新华社记者杨青摄

煤矿里的“百点热”“千分光”

天空飘起雪花，地面上寒风阵阵。煤矿里，却是一片热火朝天。

从副井来到800多米深的地下，工作面袭来的热浪让刘华意松了松衣扣，看着主井罐笼一趟趟往外送着煤炭，他知道那其实是“热”和“光”。

“我们的活不能耽误，电厂、锅炉厂可都等着我们的煤发电、取暖呢。”工作面上采煤机数据一切正常，想到自己的工作，刘华意脑海里就回荡着一首歌词：用我百点热，耀出千分光。

在井下“发光发热”的刘华意，是华能灵台郡寨煤业有限责任公司综采工区的一名一线工作人员。这里位于甘肃省平凉市灵台县。

平凉市煤炭地质储量650亿吨，已探明储量109.53亿吨，每年煤炭产量可达到2100万吨，是甘肃省重要的煤炭基地。

“煤三代”刘华意来自山东，从2007年就开始了地下挖“光”掘“热”的日子，他也见证了煤炭行业这些年的进步。

“过去矿底下需要在支架下工作，工人难免‘灰头土脸’，鼻孔里都是煤灰。”刘华意告诉记者，现在矿井下以智能化设备为主，采煤机、液压支架等机器体积小、效率高，一个工作面只需要2名工作人员负责，劳动强度下

来了，但工作效率提升了。

安全永远是矿下作业的第一要务。刘华意知道，过去由于缺乏技术和设备，矿里的情况难以预料，只能靠老矿工的经验来排查隐患，透水、塌方等事故是老一辈矿工的梦魇。

如今，有了专业的设备和仪器，刘华意和同事们能第一时间了解到矿里生产环境的变化。同时，每次下矿，他们总会带上矿灯、自救器、安全帽、两用仪等设备，到岗之后第一件事就是排查安全隐患，辨识安全风险。

“现在我们是宁上百万元的设备，不加一人，安全比什么都重要。”刘华意说。

据了解，平凉市现有矿井22座，生产矿井均达到安全质量标准化三级以上标准，80%以上的矿井实现了采掘机械化、支护锚网化、运输皮带化、安全监测智能化和管理信息化。

保证安全与追求效率并不冲突。今年以来，煤炭资源紧俏，为了及时供应市场，刘华意和工友们“稳扎稳打”。得益于矿井下设备的智能化升级，煤矿仅需要根据生产情况调整设备运行参数就可以提高生产

效率，不再需要用落后又不安全的“人海战术”。

“我们严格遵守三班倒的8小时工作制，下班大伙还能打打球。”刘华意说。

平凉市现有煤炭生产企业13户，1月至10月，共生产原煤1734.9万吨，同比增长3.4%，其中，10月份全市煤炭产量达193.36万吨，比原计划增加31.7万吨。同时，随着新建煤矿逐步投产、停产煤矿恢复生产，平凉市煤炭产量保持增长态势。

记者了解到，平凉市3户火电企业装机容量达413万千瓦，今冬明春电煤需求量556万吨，已全部落实到位，库存均保持在7天警戒线以上。

陇上的光和热也会温暖远方。12月23日，“陇电入鲁”工程配套调峰煤电项目已正式开工，平凉市委书记周伟说，平凉市将全面提升全域煤电化产业发展水平，建设陇东能源化工基地。

雪花落在煤炭上，给“黑色的金子”盖上了白色的“毯子”。一辆辆货车拉着沉睡的“火种”驶向远方。

(记者崔翰超)

新华社兰州12月28日电

湖南：社企对接促新型农业经营主体高质量发展

新华社长沙12月28日电(记者张格)“果子在树上多挂一天，我们就多担惊受怕一天。”3年前脐橙滞销的情形，湖南省道县乔鑫水果种植农民专业合作社理事长郑秀花还历历在目，此后与企业的合作，让他们迎来了转机。

28日在湖南省第一届社企对接助力乡村振兴签约会上，郑秀花分享了合作社在当地邮政公司帮助下走出困境的故事：农村电商项目、开进田间地头的物流车辆、优惠的物流资费、农资农技服务、品牌推广指导……社企合作下，农特产品“出山”的渠道畅通了，社员和村民们都乐开了花。

和郑秀花所在的合作社一样，一些农业

经营主体曾经或正在面临“融资难”“销售难”“物流难”等问题。

为破解难题，近年来，湖南邮政充分发挥“商流、物流、资金流、信息流合一”的优势，为新型农业经营主体提供信贷、农资农技、包装设计、品牌运营、产品销售、仓储配运等一站式惠农服务。

“公司起步时缺乏资金，无力购买先进设备和扩大种植规模。是邮政公司在黄桃主产区开发的‘黄桃贷’等金融产品，帮我们解决了种植、销售、育苗的资金需求。”湖南炎陵县一家农业开发公司的负责人万伟玲说。

如今，粮食贷、生猪贷、油茶贷……“产业

链贷款+信用村建设”乡村普惠金融服务体系，为农业经营主体提供了融资“新方案”，也为乡村产业发展注入了“金融活水”。

据介绍，截至目前，湖南邮政累计服务各类涉农主体11万余户，2021年净增涉农贷款84.23亿元，建成信用村8493个，信用农户数量达16.94万户。

面对“销售难”，湖南邮政搭建起“自有渠道+平台零售+基地直采+终端直供+异业合作”的农特产品产销对接体系，近3年实现农产品累计销售额近10亿元。

越织越密的县、乡、村三级电商和物流网络，正不断畅通“工业品下乡、农产品进城”的

双向渠道。

“以前，我们采摘黄桃后需要自己找车送到乡镇的寄递网点，车程要2个多小时。”万伟玲说，如今邮政服务点建到了基地，还提供选果、打包、贴单、封装、搬运、寄递、销售等服务，足不出基地就能把桃子寄往全国。

据介绍，湖南邮政近年来累计为上万家新型农业经营主体发运农产品包裹近2亿件。

为推动社企合作向更深层次、多领域发展，在各级农业农村部门的见证下，共有231家农民合作社在本次签约会上与湖南省各市州邮政分公司签约。